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Karácsony-éj.
— Elbeszélés képekkel. —

(Folytatás.)

uzsika megfogta a tarisznya szíját, mely Konrád 
hátán csüngött, belekapaszkodék, s igy folytat­
ták utjokat.

Az oszlopot még mind nem érték el. A fin 
nem birt hozzá vetni, minő idötájban vannak, 
mert nem látszott nap az égen, a hóesés mindent 
egyenlő szürkületbe burkola.

— Elérjük-e hamar az oszlopot? — kérdé 
Zsuzsi.

— Nem tudom, — válaszolt a fiú; — most 
nem láthatom a fákat, nem ismerem ki az utat, 
mert oly fehér. Az oszlopot nem is igen fogjuk 
látni, mivel annyi hó esett, hogy egészen belepte 
azt, s aligha valami bokor vagy a fekete kereszt 
is kiér. De nem tesz semmit. Mi csak mindig 
azon az Jutón megyünk, mely a fák között vezet, 
s ha az oszlopig értünk, ott mindjárt letér az ut 

, megint tovább haladunk azon; midőn kiértünk a fák közöl már a gschaidti réteken 
eszünk, s aztán jön a padló s onnan már nincs messze házáig.

— Igazad van Ivonrád, — mondá a leányka.
Tovább mentek felfele vezető utjokon. Az titánok maradt lábnyomok nem sokáig 

zol J láthatők mert a rendkívüli bőségben holló hó csakhamar belepte azokat A hó
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többé nem is neszeit hullása közben a fák 
lombjain, hanem gyorsan és halkan rako­
dott le a már meglevő rétegre. A gyerme­
kek ruháikat még összébb húzták s meg­
szorították, nehogy a hó betolakodjék.

Igen gyorsan mentek, s az ut mindig 
csak felfelé vezetett.

Már hosszú ideig mentek, s a tét t, hol 
az oszlopnak kellett lenni, es honnan az uta 
gschaidti oldalra tér le, még mindig nem 
érték el.

Végre a gyermekek oly vidékre jutottak, 
hol egy fa sem volt látható.

— Már nem látok fát, — szólt Zsuzsi.
— Tán csak azért nem látjuk a fákat, 

mert az ut széles s a hó nagyon sü riin esik, 
— viszonza a fiú.

— Úgy van, Konrád.
Nemsokára a fiú megállt és szólt:
— Magam se látok több fát, ki kellett 

érnünk az erdőből, s az ut is mind csak fel­
felé ment. Álljunk meg kissé s nézzünk szét, 
tán látunk valamit.

De semmit se vehettek ki. A homályos 
űrön át csak az eget, vagyis inkább sűrűn 
omló havat láttak, mely folytonosan tartott, 
mintha az egész világot be akarná burkolni 
egy lágy, fehér, vastag halotti lepelbe.

-.’ÉÁÁkv”

— Tudod Zsuzska, mondá a fiú, — 
mi a kopár mezőn vagyunk, hová sokszor 
felvezettelek, a hol ültünk és a gyepcsikokat 
néztük, melyek zöld szalagokként felfelé 
vonulnak, s hol azok a szép afonya-bokrok 
teremnek. Innen most mindjárt lemegyünk!

— Igen, Konrád.
— A nap rövid, mint nagymama mondta, 

tehát most sietnünk kell, ugy-e?
— Bizony, Konrád, — szólt a leányka.
— Várj egy keveset, megigazítom ru­

hádat, — mondá a fiú.
És ezzel levette kalapját s feltette Zsuzsa 

fejére, s le is kötötte szépen. A kendő, mely 
nyakán keresztbe volt, kötve, nem védte öt 
eléggé, de a fiú f jét, tömött fürtök födték 
és ugyan sokáig hullhat rá a hő, mig a ned­
vesség és a hideg áthatolhat azon. Aztán 
leveté báránybörrel bélelt felöltőjét s fel­
adta azt kis bugára. Saját vállaira Zsuzsi 
kendőjét kötötte, mélyí t fején hordott, s a 
nagyobbikba beburkolá magát, mert karjait 
már csak ing fődé. Ez elég lesz neki, gon­
doló, s ha gyorsabban mennek, nem fog meg­
fázni.

Kezénél fogta a kis leányt s igy mentek 
tovább.

A kis Zsuzsi belenézett galambszemeivel 
az őket környező) ködhomályba, s örömest 
követte bát- ját, de apró lábaival alig birf 
lejtést tartani a gyor-an haladó fiúval, mert 
igyekezett már az elhatározó pontra jutni.

Sietve haladtak ebire, mint gyermekek 
szokása, kik nem képesek erejűket megítélni, 
s igy nem is tudják, mennyit bírhatnak, s 
mikor fogy az ki.

De a mint igy mentek, nem vehették 
észre, hogy lefelé haladnak-e a hegyről, vagy 
nem. Mindjárt letértek ugyan jobbra, de 
ismét oly irány ba jutottak, mely felvezetett. 
Többször meredekre találtak, melyet ki kel­
lett. kerülniük, majd egy árokba értek, mely 
kanyargásokban vezette őket. Magaslatokat 
másztak meg me!vek lábaik alatt egyszerre 
meredekebbek lettek, mint gondolták, s mit 
lejtőnek hittek, vízszintes vagy valami oly 
mélyedés volt, mely nagy kiterjedésben 
messze nyúlt.

— Konrád, de hát hol vagyunk? 
kérdé a leány.

Nem tudom, — felelt ez.
Ha csak valamit bírnék meglátni, — 

folytató kis idő múlva, — miről magamat 
tájékozhatnám.

De előttük semmi egyéb nem volt a va­
kító fehérségnél, mindenütt fehérség, mely 
vakítón hatott a szemre s mintegy szőkébb 
és szükebb kört látszék vonni körülöttük, s
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majd világos szalagokként leereszkedő ködbe 
ment át, mely minden egyebet elnyelt, el­
borított, s végre nem látszok egyéb a ki- 
fogyhatlan hónál.

— Várj, Zsuzsi, álljunk meg kissé s 
hallgatózzunk, ha nem hallunk-e valami han­
got, mely a völgyből jönne, legyen bár ku­
tyaugatás, harangszó, vagy kiáltás, valamit 
csak kell hallanunk, s akkor tudni fogjuk, 
merre menjünk.

Megálltak, de semmit sem hallottak. 
Még egy ideig álltak igy, de semmi se jelent­
kezett, egyetlen hang, a legcsekélyebb nesz 
se volt hallható azon kívül, melyet saját 
lélekzésök okozott, s az itt uralkodó nagy 
csendben úgy tetszett nekik, mintha a rájok 
hulló hópelyhck neszét hallanák. Nagyany­
juk jövendölése még mindig nem teljesült, 
a szél nem állt be, pedig ez rögtön segített 
volna a bajon, szétoszlatván a nehéz hote ­
legeket, s ha körülnézhetnek, s kivehetik 
az őket környező tárgyakat, rögtön tájékoz­
hatják magukat, de a legkisebb szellő se
lengett az egész légkörben.

Hosszas várakozás után ismét elindultak.
— Nem tesz semmit, Zsuzskám, — monda 

a fiú, — ne csüggedj, csak kövess engem 
bátran, mégis haza vezetlek én .

Csak a havazás megszűnnék!
A kis leány nem is csüggedett, ugyancsak 

szedte egymásután kis lábait, a mennyire
birta, s Mvctt. bátyját. E. -a-ette

jjgó, átláthat­
óan űrben,de

falakként nyúltak fel egyenesen, hogy egyet­
len hópehely sun állt meg oldalukon.

— Zsuzsi, Zsuzsi, nem jó utón járunk, 
itt vannak a sziklák, menjünk csak tovább! 
— szólt Konrád.

Tovább is mentek a sziklák között, s 
majd azok alatt kellett haladniok. A szirt- 
falak most se jobbra, se balra nem enged­
ték őket kerülni, egy szűk utón haladtak 
közöttük. De kis idő múlva azokat is elvesz-

* , maga sem 
üR tudta hová.

[érni idő mul-
>va szírieket
jláttak. Ezek 
sötéten ha-

____ vrtdi-J tározót t kör-
vonalokban emolkedtek ki a végtelen «Iá- 
erős fehérségből. A mint a gyermekek előbbre 
haladtak,Scsaknem beleütődtek. Függőleges

ték szeme k elöl megint, s többé, nem is 
láthatták meg. Épen oly véletlenül jutottak 
közelükbe, a milyen észrevétlenül hagyták 
el. Most ismét nem volt egyéb körülöttük 
a fehérségnél, és semmi megszakító homályt 
nem lehetett látni.

— Szemeim fájnak, — mondá Zsuzsi.
— Ne nézz a hóra, — viszonzá Konrád,

- csak a felhőkre. Az enyéim is fájnak már
réo-en, de nem tesz semmit, mégis a havat, 
kuli néznem, mert az útra ügyelek. Csak 
ne félj semmitől, majd levezetlek en téged 
Gschaidtba.

1 — Jól van, Konrád.
! Ismét tovább mentek, de bármerre men- 
i tek és bármiként fordultak, nem bírtak a 

1 levezető útra találni. Mindkét részen mere­
dek hegyoldal vezetett fel; kozbul volt egy 
kis nyílás, de az is csak felfele nyúlt Ha 
ezekből kibontakoztak es lefele kanyarodtak, 
egyszerre oly meredekre jutottak, hogy
rögtön vissza kellett téridők lábaik sokszor
kődarabokba botlottak s többször kellett 
szakadásokat kikerülniük.

Ha megálltak, csend, vegtelen csend 
volt ha mentek, 1- galább lépésük zajat hal­
lották - egyebet semmit; a hó meg sűrűb­
ben hullott, úgy hogy szintén látni lehetett, 
mint nő a hó. Ök maguk is egeszen be vol- 

1 tak lepve, és az általános fehérségtől nem 
is különböztek, s ha pár lépésnyire elváltak 
volna, nem is látták volna többe egymást.

Szerencsére a hó oly száraz vo t, min a 
homok, s nem tapadt ruhájokra éslabaikra 
s nem is okozott nedvességet

Véo-re ismét valamihez érkeztek 
Óriási nagy s igen egymásra halmozott 

omladványok voltak ezek, hóval befödve 
mely a nyílások közé hullt; egeszen közel 
mentek, megnézni, mik ezek.

Mind csupa jég az egész 
Nagy táblákban hevert ott, hóval he
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födve, 8 oldalaikon sima zöldes jég látszék ; 
halmok emelkedtek, hullámokként összeve­
rődve, nyilt felükön, a tömeg belsejében 
fénylő csillámok ragyogtak, mintha csupa 
drágakövekkel lettek volna behintve, to­
vábbá kerekded gömbök, hóval födve, lapos 
tömegek s más alakzatok voltak ott, megdőlt 
helyzetben, vagy egyenesen emelkedve ma­
gasra, mint a gschaidti torony vagy házak. 
Néhol üregek voltak, kicsinyek és igen na­
gyok is. Valamennyi töredék egymásra volt 
felhalmozva, s kiálló csúcsaik gyakran ereszt 
vagy függő szirteket képeztek, melyek szé­
lein a hótakaró átért, s fehér jégcsapok 
nyúltak ki alóla. Sőt egy irtóztató nagy fe­
kete kő is, olyan mint egy ház, volt a jég 
közt, és csak élén állott s oldalain még a hó 
sem maradt meg. E kövön kívül még sok 
nagyobb darab hevert a jégben, de azok 
csak később látszottak meg, mint egy óriási 
megdült falnak romjai.

itt igen sok viznek kellett lenni, hogy 
annyi jég van, — mondá Zsuzsi.

— Nem, ez nem a víztől van, — felelt 
bátyja, ez a bérezi jég, mely nem olvad 
el soha egészen.

— Tudom, Konrád.
Mi már most a jéghez értünk, s most 

tudom is, hol vagyunk, — szólt a fiú; 
azon bérczen vagyunk, Zsuzsi, tudod, melyet 
kertünkből napfényben oly fehéren lehet 
látni. Jól figyelj rám, valamit mondok. Em­
lékezel-e még, midőn nyári délutánonkint 
a kertben ültünk, minő szép volt minden, 
a mehek zúgtak körülöttünk, a hársak illa­
toztak, s a nap fényesen sütött az égről ?

Igen, Konrád, emlékszem.
. ~ Ekkor láttuk a bérczet. Láttuk kék 

szíriét, mely olyan volt, mint a tiszta égbol­
tozat, láttuk a havat, mely onnan fehérlett, 
bár nálunk nyár és nagy hőség, s a gabona 
már megért volt.

— Tudom, Konrád.
— Es alantabb, hol megszűnik a jég, 

mindenféle színek látszának; ha jobban néz­
tük kék, zöld és fehér volt, — ez azon jég, 
me y a ulról azért látszik olyan kicsinynek 
mert távol van; ez, mint atyám mondja, 
soha sem olvad el, egész a világ végéig! 
Olyankor gyakran láttam, hogy a jégen alul
LÍSl n/T, még tovább terjed; ennek kövek­
ből kell allma, gondolám, vagy rétekből; itt

kezdődnek az erdők, melyek lejebb, mindig 
lejebb nyúlnak, több szirtet is láthatni azok 

í közt; majd a rétek következnek, ezek már 
I zöldek, aztán a zöld lombu erdők jönek, s 

azokon túl már mezőink és szántóföldeink, 
melyek már a gschaidti völgyben vannak! 
Lásd Zsuzsikám, mivel most a jégnél va­
gyunk, innen már a kék hegyoldalon fogunk 
lemenni, azt an az erdőkön át, hol a szirtek 
vannak, majd a réteken s a lomberdőn ke­
resztül, és akkor a gschaidti völgyben le­
szünk s könnyen megleljük a falut.

— Igen, Konrád, — felelt a leányka.
A gyermekek most bementek a jég közé, 

a hol járható helyet találtak.
Parányi bolyongó pontocskák voltak ők 

a roppant tömegek közepeit.
Midőn egy kiálló jégszirt alá betekin­

tettek, mintha ösztönük súgta volna, mene­
küljenek fedél alá, egy árokba jutottak, 
szeles, mely medrü árokba, mely egyenesen 
kivezetett a jégből, s olyan volt, mint egy 
kiszáradt folyó medre, mindenütt fris hóval 
takarva. Hol kinyúlt a jég közül, hol pin- 
czeszerü boltozaton vezetett át, mely jég­
ből igen szépen ivesiilt fölötte. A gyerme­
kek tovább haladtak az árokban, bementek 
a boltozatba s mindig beljebb és beljebb 
jutottak. Egészen száraz volt az, lábaik alatt 
sima jég terült. De az egész üreg oly kék 
volt, kékebb a legtisztább égnél, olyan, mint 
sötétkék üveg, melyen fényes világosság 
szivárog át. Az üreg felett vékonyabb és 
vastagabb boltivek emelkedtek, melyekről 
hegyes csapok, töredékek és kúpok csüngtek 
ala; a folyosó még mélyebben benyúlt, de 
nem tudván, meddig tart, nem is mentek 
tovább. Bár igen jó volt a barlangban lenni, 
mert itt a lég átmelegült, a hó nem esett,

- de oly rémitő kékség fogta őket körül, 
hogy félni kezdtek, s ismét kijöttek abból.

I ovább mentek a jég közt, mennyire az 
összeomlott töredékeken és a jégtáblákon át 
haladni lehetett.

Lt most át fogunk kelni s aztán a 
jégtől lefelé megyünk, — mondá Konrád.

Igen, Konrád, szólt Zsuzsi, s báty­
jába fogózék.

A jégtől lefelé vették az irányt, melynek 
a völgybe kellett volna vezetnie. De lefelé 
nem mentek messze. Egy újabb jégtömeg, 
mely óriási torlaszként tornyosult előttük’
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keresztben nyúlt végig a lágy hóban, és 
jobbra-balra, messze kiterjeszté karjait. A 
feher lepel alól, mely takard, oldalain kékes 
és zöldes csillámok ragyogtak, sötét és vö­
röses színben váltakozva. Most már jobban 
szétnézhették, mert a rendkívüli sürü hava­
zás megszűnt, és csak úgy esett, mint télen 
rendesen szokott. A tudatlanság bátorságá­
val, mely a veszélyt nem ismeri — másztak 
be a jég közé, hogy áthatoljanak utjokat 
elzáró tömegén, s a túlsó félen ismét leszáll- 
J™, Beférkőztek a nyílásokon, s minden 
előttük álló, hóval takart akadályra felmász­
tak, akár jég volt, akár szírt, kezeikkel is 
segítettek maguknak, hol nem mehettek, 
kúsztak s könnyű testeikkel felhatoltak’ 
inig végre meggyőzték a meredeket s fun 
voltak.

Tulfelöl ismét le akartak szállni.
De túlsó oldal nem volt.
Meddig csak szemökkel láthattak a gyer­

mekek, mindenütt jég terült. Csúcsok, egye­
netlenségek és töredékek meredeztek elő, 
mint iszonyú jégerdó, hóval takarva. A he- 
lyett, hogy csak torlasz lett volna, melyen 
könnyű átmenni, s azontúl hó következnék, 
mint alant gondolák: a boltozatból újabb 
jegfalak emelkedtek ki, összetöredezve és 
hasadozva, számtalan kígyózó kék szalaggal 
ellátva, ezek mögött ismét ilyenek, inig a 
hóhullás a továbbiakat szürke ködbe 'ta­
karta.

— Zsuzsi, itt nem mehetünk tovább, — 
mondá Konrád.

— Nem ám! — viszonzá húga.
— itt ismét visszafordulunk s egyebütt 

kisértjük meg lejutni.
— Jól van, Konrád.
Most a gyermekek megkisérték a jégtor­

laszról ott, hol felmentek, ismét lemenni, 
de nem jöhettek le. Mindenütt jég volt, 
mintha az irányt, hol feljöttek, elvesztették 
volna. Erre is, arra is fordultak s nem tud­
tak kimenni a jégből, mely őket minden 
dalról környezd. Lefelé másztak s ismét csak 
jég közé jutottak. Végre, mivel a íiu min­
dig azon irányt követte, a merről nézete 
szerint ide jöttek, ritkább halmazok közé 
értek, de ezek nagyobbak, rémesebbek vol­
tak, mert a jégterület szélein többnyire 
ilyenek szoktak lenni. A gyermekek kúszva, 
mászva mégis kijutottak a szélekre, hol

iszonyú kőrakások hevertek, minőket soha 
életükben nem láttak. Ezek többnyire fehé­
rek voltak, némelyeknek oldalai oly simá­
nak, csiszoltnak látszottak, mintha azon 
csúsztattak volna valami roppant magas­
ságból ; mások kunyhók- és födelekként0tá­
maszkodtak egymáshoz; ismét mások alak­
talan tömegekben hevertek ott.

Nem messze a gyermekektől több ilyen 
óriási kőlap olyformán volt összeállítva, 
mint ha kártyaházat építünk,s tetejükön fe­
délként nehány kődarab állt. A természettől 
képezett kis házikó volt ez, mely elül nyi­
tott, oldalain es hátul pedig zárva volt. 
Belül száraz volt, mert a függőlegesen hulló 
hóból egy pelyhecske sem juthatott oda. A 
gyermekek fölötte örültek, hogy nem kellett 
jégen állniok, miután itt földet éreztek lá­
baik alatt.

De most már be is sötétedett.
Zsuzsi, — szólt a fiú; — mi már nem 

mehetünk le, mert este lett, s minthogy 
könnyen elbukhatnánk, vagy épen valami 
mélységbe eshetnénk, itt be fogunk menni 
a kövek alá, hol melegebb a lég és száraz a 
föld, s várni fogunk. A nap majd feljön hol­
nap reggel, nem lesz ilyen borult idő, mint 
ma volt. Csak arra kérlek szépen, ne sirj; 
mindenfelét adok enned, mit a nagymama 
a tarisznyába rakott.

Nem is sirt a leányka. Miután mind a 
ketten bementek a kötődéi alá, hol nemcsak 
kényelmesen leülhettek, de állhatták és jár­
kálhattak is, a kis Zsuzsi hozzá simult 
bátyjához, s egy ideig mélyen hallgattak 
mind a ketten.

A mama mondá Konrád — nem 
fog haragudni; elbeszéljük, milyen sok hó 
esett, úgy hogy az utat sem láthattuk, s 
akkor nem fog szólni atyánk se. Ha fázni 
fogunk, tudod, karjainkat gyorsan a tes­
tünkhöz verjük, mint a favágók tettek, ugv 
ismét felmelegszünk.

— 1 udom, Konrád, felelt Zsuzsi.
A kis leány nem busáit annyira, mint 

Konrád gondolta, hogy haza nem érhettek, 
inkább örvendett a pihenésnek, mely oly 
igen jól esett neki a rendkívüli megerőltetés 
után; szegény gyermekek, ok nem is tudták, 
milyen szörnyű veszélyeken és roppant fá­
radalmakon mentek keresztül.

De rövid pihenés után az éhség jelent-

' - -A* ' m*
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kezeit. Kivették akis czipócskát zsebeikből, 
sióizün megették. Aztán elköltötték a többi 
ennivalókat is, melyeket nagyanyjuk zsebe­
ikbe rakott. , . ... ■— Zsuzsi, most a havat kell letisztítsunk
ruháinkról, — mondá a fiú, — hogy át ne
nedvesedienek. . ,

— Igazad van, Konrád, — viszonzá a
leányka.

fFnlvt. köveik.)

Ősz utolján.
Oly mogorva az cg arcza, 
Nincsen semmi mosoly raj la ; 
Gyászos búbánatba mélyült . . . 
Örül is ám az enyészet.

Befagyott a patak, 
Melynek zengő habja 
Egykor lelkem búját 
Úgy el-elaltatta. 
Partján egy parányi 
Füwcske sem lebeg; 
Pedig még nem régen 
Körré virág-sereg.

Ezüstös délibáb 
Sem úszsza a mezőt; 
Hej, pedig az ennek 
Éke volt azelőtt. 
Rezgő hullámait 
El-elnéztem olykor; 
Mint egy panoráma 
Tiint fel a távolból.

Kiholt tájról, kiholt tájra 
Húzódik a nap sugára ;
Halvány, nincs is benne élet . . . 
Örül is ám az enyészet.

Puszta a rét, rajta b pke,
Méhe, illat, virág ezre,
Dalos, vig szellők nem élnek . . .
Örül is ám az enyészet.

Keble árva az erdőnek : 
Dalnokai hova lőnek ?
Hire sincs lombnak, levélnek . 
Örül is ám az enyészet.

Égen-földün pusztulás van, 
Pusztulás van legjavában ; 
Haldoklik a nagy természet . . 
Ezért örül az enyészet.

Örül, tapsol az enyészet 
Romboló nagy erőjének,
S kárörömmel zúgja szája : 
„Ez mind vaskezem munkája“

Télen.
Egykor gazdag keble 
Üres most a tájnak ;
Se hire, se hamva 
Az ékes virágnak.
Egy árva, egy halvány 
Levél sincs az ágon ; 
Búsan merengek a 
Gyászos pusztaságon.

Későn kel fel a nap,
Jókor megy aludni;
Hideg, mosolytalan,
Mi lelte? nem tudni. (
Jőjön elébe bár 
A legkisebb felleg;
Félnapig küzd vele,
Olyan erőtlen lett.

Fehér, bús világát 
Lomhán hinti széjjel,
Ha áttöré végre 
A felhőt fényével.
S mit nyer azzal, hogy a 
Rónaságra bámul ?
Szeme elé azon 
Hószcmfedél tárul.

Egy nagy hószemfedél 
Az egész természet 
Felette nem zcndiil 
Madár ajkán ének.
Hanem a fagyos szél 
Jajgat végig rajta,
Halotti énekét 
Folyvást hajtogatva.

Városy Mihály-

Ella.
(Mese. Vége.)

Az álomkép eltűnt, a leány felébredt, s 
ölében találta az aranycsuprot; a hajnali . 
szürkületben pedig zúgva közeledék a leve-
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góbén egy kis kocsi, melybe tizenkét sas 
volt fogva. Ezen kocsiba kellett Ellának 
ülnie. Villámsebességgel emelkedtek fel vele 
a sasok s tova vitték, s még a nap sem kelt 
fel, midőn ő hazaért. Midőn a mostoha és 
leányai felkeltek, bámultak, hogy Ella átadta 
nekik az arany csuprot.

Hanem a mostohának bámulása és cso­
dálkozása csakhamar haraggá változott, s 
dühösen rivallt Ellára:

— Ezért majd lak ölni fogsz, te istente­
len teremtés! Honnan vetted volna éjjel az 
ii-lát, a tüt és a csuprot, miután előtte való 
nap sehol sem vala található, ha mindeze­
ket leányaimtól el nem loptad s magaddal 
nem hordoztad volna eldugva ?

És Ella feleié:
— Oh nem, kedves anyám, én éjjel hoz­

tam el az irlát az erdőből, a tüt a pusztai 
rétről, és a csuprot a hegyekből.

Ue a mostoha ezt nem akará elhinni, 
mondván:

— Hallgass, tolvaj, ezért meglakolsz! 
Gyorsan vesd le a czipöt, harisnyát, s menj 
ki a tarlóra, ott keress nekem három arany­
kalászt, hadd tűzöm leányaim hajába. De 
addig ne is jöjj szemem elé, a inig el nem 
hozod a három aranykalászt!

Es igy a szegény Ellának mezítláb kel­
lett járnia a szúrós tarlón, úgy hogy bokái 
nemsokára vérzettek és nagyon fájták. S 
minthogy aranykalászt nem talált, bármi­
lyen szorgalmasan kereste is, elkezdett ke­
servesen sirni s inkább szeretett volna meg­
halni. De akkor édes anyjára gondolt, kit 
álmában látott vula, s nyugodtabb lett. S a 
mint a kis leány lassan tovább ment s mái
csak halkkal zokogott, egyszerre elrobogott
mellette egy pompás hintó, hat szürke lótól 
vontatva, s a hintóbán a királyné ült két 
udvari hölgyével; midőn a királyné a siró 

_ gyermeket meglátta a tarlón járkálni, meg- 
áílittatta a hin tót s magához hítta öt.

És Ellának «1 kellett beszélnie, miért 
búsul olyan nagvon es miért sir oly keser­
vesen. S miután mindent, elbeszélt, a ki­
rályné igy szólt :

_ Akarsz e velem jönni? De én csak
úgy viszlek el, ha ügyes vagy és szorgal­
mas lész.

Oh felséges királyné, cn örömest el­
megyek veled. "Tudok én dolgozni, s örö­

mest teszek meg mindent, a mit parancsol­
nak, — feleié Ella.

Ezután a szép hintóba kellett szállnia, s 
a királyné elvitte öt magával a királyi kas­
télyba. Másnap regg d a királyné palatáblát 
és könyvet adott neki, látni akarván, tud-e 
írni és olvasni. S midőn meggyőződött, hogy 
Ella jól ir és olvas, nagyon meg volt vele 
elégedve.

Másnap ismét magához hivatta öt a ki­
rályné, s kötést adott neki, s midőn látta, 
hogy Ella épen oly szépen és ügyesen tud 
kötni, mint Írni és olvasrd, a királyné meg­
dicsérte öt.

Harmadik nap a konyhába küldte öt a 
királyné, hogy levest főzzön neki; miután 
Ella igen jó levest főzött, mely a királyné­
nak különösen "ízlett, igy szóla hozzá:

— Minthogy te olyan jó és ügyes leány 
vagy, nálam fogsz maradni, a meddig neked 
tetszik, s úgy foglak tartani, mint saját 
gyermekemet.

Ella ezután hét évig lakott a királyné­
nál, s olyan jó dolga volt, hogy jobbat nem 
is kívánhatott. Hét év múlva pedig, midőn 
Ella már gyöngyörü szép hajadonná fejlő­
dött vala, hazajött a királyfi egy távoli or­
szágból, s anyja neki adta át a kormányt 
és az országot,

Midőn a fiatal király a szép Ellát meg­
látta, annyira megtetszett neki, hogy öt 
nemsokára nőül kérte. S minthogy ö olyan 
jó, istenfélő, ügyes és szorgalmas volt, a 
királyné beleegyezett s megáldd az ifjú 
párt," s a lakadalmat nagyszerű pompával 
és sok vig ünnepélylyeí megülték.

Hát a gonosz mostoha es dragalátos 
leányai hogyan jártak ?

Midőn a mostoha annyira elgyengült és 
clbetegesedett, hogy nem birt dolgozni, 
leányainak kellett, róla gondoskodniuk, de 
miután azok semmit sem tanultak és sem­
mit sem tudtak, anyjok számára nem bír­
tak kenyeret keresni, s ö végre nagy nyo­
morúságban halt meg. A három leányt is 
hasonló sors érte volna, ha Ella nem könyö­
rül rajtok.

A fiatal király nagyon szer' tte szép és 
jó feleségét, és hosszú éveken át éltek együtt 
boldogan, a inig csak meg nem haltak.
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Szabadságolt katonák táborba 
indulása.

(Képpel.)
Megjött már a parancsolat 
Violaszin pecsét alatt.........

Szerte hangzik a faluban a dal, egyik 
végétöl a másikig. Hej! beh széles jó ked­
vükben lehetnek azok a legények, kik ma 
kapát, kaszát a sutba lökve, összejönnek 
még egyszer a íáluháza előtt, hogy elbú­
csúzzanak szeretteik körétől, az öreg án- 
gyomasszonytól kezdve a Bodriig, — mert 
holnap nagy dolog sora esik: holnap van a 
berukkolás.

A rokonság, komaság mind együvé gyűl 
az eresz alatt, ellátják a távozandókat sok 
okos tanácscsal, kivált ha egy torzonborz 
vén obsitos bátya is van a faluban, a ki 
aztán a „régi“-ből nem enged egy betűt sem, 
tanítja a legényt, hogy kell fogni azt a pan- 
ganétot, mint kell csinálni vele, mikor az 
uhlánus jön, akkor az ember annak a jobb 
felére ugrik, bog)' az jobb hóna alatt tartott 
hosszú fogpiszkáiójával ne árthasson, akkor 
hirtelen visszafordul s jobb oldalába szúr

— Ha pedig huszár jön atakra, akkor 
balra ugrasz, öcsém, mert az meg a bal ol­
dalát nem tudja védeni a kardjával. Hej, 
csak különb katonák voltunk mi, a mi 
időnkben. —

— Ugyan hagyja el kigyelmed, — szól 
aztán ilyenkor a büszkeségében sértett Ur­
laubes, hisz a kigyelmed idejében még 
kovát csiszoltak s taplóval sütötték el a 
puskát. Nekünk meg csak billegtet ni kell a 
magunkét, mint a klarinétot, s minden bil- 
lentésre átbillen egy-egy ellenség a másik 
világba. Úgy ám, bátya, kigyelmed most is 
csak ott van, a hol öO évvel ezelőtt bedesz- 
kázták előtte a világot. Mi már azóta masi­
nával harezolunk. Az ember úgy is agyon­
verheti az ellenséget, ha meg se is látja.

Bezzeg, öcsém, mi nem téliünk az 
ellenséget meglátni. Ti csak afféle kófiez 
legények vagytok, csak amúgy suba alatt 
meritek neki mutatni a fügét.

Azt ne mondja, bátya, azt a ragyogó 
réz-angyalát az árkori-bokron fütyülő, jégen 
kopogó ellenségnek. Jöjjön csak annyira 
közelünkbe, hogy elérhessük, tudom Iste­
nem, két porczióban vándorol a másvilágra.

— Nono, öcsém, látom a szavad járásá­

ból, hogy ember kezdesz lenni a talpadon, 
de azért hidd meg, sokat tanulhatsz még az 
öregtől is.

Egy kapu alatt deli legény tartja kezé- 
1 ben egy siró leány kezét, — eljegyzett arája 
I az, — szüret után, a kis farsangon, majd meg­

ülik a vig lakzit, ha az Isten is úgy akarja.
— Tudom, hogy eszedbe sem jutok, — 

zokog a leányka, — megtetszenek neked a 
talián leányok, rám se gondolsz többet.

— Édes gyöngyöm Juliskám, — vála­
szol a legény, — hiszen nem megyünk mi 
Taliánországba. A szomszéd vármegyébe 
visznek csak. Bízzál bennem és a jó Isten­
ben, az majd haza segít, s akkor aztán ugyan 
kapa legyen, a mi elválaszt egymástól. Mig 
oda leszek, minden áldott nap küldök hoz­
zád vagy levelet, vagy üzenetet. Aztán te is 
tehetnél velem olyan jót, s úgy vagy egy­
szer egy héten iratnál valamit a rektor 
urammal. Milyen jól esnék nekem az.

— Jól van, majd megpróbálom. Hanem 
hidd meg, mire visszatérsz, én már agyon- 
sirtam magamat.

— Azt ne tedd, aranyos tubiczám, hiszen 
az a pár hét nem a világ. Visszajövök én 
úgy, a mint elmentem, s akkor vége lesz 
minden bajnak. Isten veled drága galambom, 
sokszor gondol j rám.

Kora reggel talpon van már az egész 
falu népe. A poros utczán tüzes csikók 
priisszögnek kocsiba fogva. Azok viszik a 
legényeket a hadgyakorlatokra.

A szülék elkísérik a kocsiig, a szerető 
ara a kút. kávájához támaszkodva nézi, mint 
szállnak fél a kocsira. A legénység szégyenli 
azt a búbánatot odabenn a szivében, nagyot 
húz keservében a kulacsból, s dallal igyek­
szik enyhíteni azon a szorongáson, mely 
keblét elfogta. Dehogy árulná el egyik a 
másik előtt, a félvilágért sem, hogy bizony 
nehezére esik az elválás. Felcsapja vászon­
tarisznyáját a szekér derekába, mintha ez 
lenne a legnagyobb gondja; pedig úgy ma­
gában azt gondolja mindegyik : bár csak a 
szív helyett a tarisznya volna nehezebb.

A kocsi csakhamar porfellegbe borul. 
Szüle, ara hosszan néz utána s hallgatja, a 
mig csak ide hallik :

Megjött már a parancsolat,
Violaszin pecsét alatt..............

1

*
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Levelezés
Kádárt«, nov. 28.

Tisztelt szói kesztőség!
Kádária község elöljárósága is megértette a 

kor ii.tő szózatát, midőn számunkra a régi iskola 
helyett egy szép, díszes iskolát építtetett. Az 
alapkő ápril hó 28 án lett letéve, s november ele­
jén már tető alatt volt. Hogy a Mindenható meg 
adta érnünk ez iskola felépítését: november 23 án 
hála-öröm ünnepet ünnepeltünk. Délelőtt 10 óra­
kor a templomban isteni tisztelettel kezdtük meg. 
Ezután a templomból a népnek apraja-nagyja az 
ujonan épült iskolatere.mbe vonult; a tulajdonké- 
peni ünnepély itt volt. Ezt a dalárda egy alkalmi 
énekkel nyitotta meg; majd esperes ur tartott 
egy megható beszédet, fejtegetvén az iskolák, 
különösen a népn velés fontosságát; ezután taní­
tónk beszélt az iskolákról, s kérte szüleinket, 
hegy minket gyermekeket vele együtt karöltve 
ne\ eljenek, s hosszú életet kívánt azoknak, kik 
tanodánk felépítése körül fáradoztak. Ezután alul 
irt beszélt, s beszéde a hallgatóságnak közhelyes­
lésével találkozott. Az ünnepélyt a dalárda egy 
nemz ti ének elzcngésével, s tanítónk hála-kivá- 
natával zártuk be. Szép volt itt látni, mennyire 
érdeklődik népünk az iskola irá t, mert számos 
vidéki hallgatóság is volt itt.

Ugyanaznap este az iskola javára tánczmulat 
ság is volt rendezve, mely — bár nem mondhatom, 
hogy eléggé lett volna pártolva, — mégis 25 frt 
tiszta jöved lem van. Es a mint tangónktól hal­
lom, ez összeg „a népiskolai könyvtár alapjául1 
fog szolgálni. A könyveket, a mint hallom, rövid 
idő alatt meg fogják hozatni. Majd talán lesznek, 
a kik ha kezükbe adják a jó olvasmányt, elfogad­
ják 8 el fogják olvasni; azt látom, hogy olvasni 
többen szeretnének, csak fizetni ne. kellene értté, 
bankó urunk e hó elején, hogy az iskolai év el­
kezdődött, felszólított minket, hogy a „K is Va­
sárnapi Uj sag“-ot rendeljük meg; minél töb­
ben leszünk, annál kevesebb esik egyikünkre ;s 
mi lett az eredmény ? — öten fizettünk csak 
10 — 10 krajczárjával, s lett 50 krajezár, a többit 
a tanító ur pótolta a magáéból. A lapot el viszszük 
haza is, hogy szüléink is olvasnák.

Vajda Sándor,
népiskolai tanuló *)

Az öreg csősz ebédje.
(Képpel.)

Öreg már a legény, s elfogyasztotta ke­
nyerének javát. Hogy nincs asszony a ház­

#) Köszönjük a szívós tudósítást, — az ügybuzgó 
tanító urnák pedig kívánjuk, hogy nemes törekvéseit óhaj­
tott siker koszoruzza.

Szerk.

nál, azt bizony rögtön elárulja maga a 
kunyhó, meg az a körülmény, hogy nincs
meleg étel, hanem gazduram csak a tarisz­
nyából keresi elő az elemózsiát, s aztán hol 
a kés élével, hol meg a hegyével bánik el 
vele.

Kívül csak úgy perzsel a nap, ideben 
azonban jó hűvös van. Aztán rendes ember 
ott hon n ebédel, ha tudniillik,.otthonja“ van, 
bár csak kunyhóból vagy putriból állna is 
az. Persze, mikor még az „anyjuk“ élt, akkor 
szokta meg a rendet, s a kémény szagára 
mmdig haza sietett. Most ugyan nem várja 
s- nki, hanem hát mégis jobban esik itthoni) 
a betevő falat.

Nem is tudna magánosai) ebédelni, mert 
nem is ebéd az, mit az ember magában fo­
gyaszt el. Egész délelőtt meg az után is 
kiin barangol a földek közt, s jól esik egy­
szer napjában körülnézni itthon is, hol az­
alatt a Dróino az ur, az a hü pára, mely a 
csősz kunyhójának mindenese, fölügyelője, 
lakatja és ébresztő kakasa.

Persze, hogy a Dróino is várja már, s 
inegyen he vele a kunyhóba, ott csöndesen 
helyet foglal; aztán mindig élénkebb moz­
dulatukat tesz, hol Iliiét hegyezi, hol lompos 
farkát csóválja, s végre midőn gazdája le­
akasztja a szegről azt a jól ismert szőrta- 
risznyát, Dróino vig csalódással nyilvánítja 
örömet, s midőn János bátya a csiholó 
aczélon végig feni a kést, ez Dróino hegyes 
füleinek a legkedvesebb zenéje.

— Mindjárt, mindjárt!—csititja az öreg 
az ö hü társát, s aztán az első falatot is neki 
veti.

Nagyon csöndes lakoma ez, s igy foly 
ki tudja mióta, ki tudja meddig. A csősz és 
hü ebe olyan szépen megélnek egymás mel­
lett, s olyan elégülten fogyasztják el minden 
délben az ebédet. János gazda megoszt vele 
minden falatot, s talán nagyon is roszul es­
nék neki az ebéd, ha a Dróino egyszer csak 
elmaradna s nem várna előtte olv türelme­
sen, mig a csontról is lo-zedi a húst, s aztán 
végre oda veti neki azt is.

Isten áldja meg kendet, János gazda, 
váljék az ebéd !........
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Kis köszöntő.
Jó barát emlékkönyvébe.

VI.
Éltünk örömbokretájan,
Legszebb virág,
A barátság.

Szeress engem, mint en téged, 
Szeress hiven 
És szüntelen.

Adjon az ég boldogságot,
Vidám éltet,
Amig éltet.

Ezt kívánja egy hü barát 
A ki téged forrón szeret.
Mig csak élet övezi at 
A baráti és hű szivet.

VII.
Szivemnek legmélyéből 
Zengedez hozzád dalom,
Ez mondja azt: szeretlek 
Rendületlen, barátom.^
Esdve Istenhez, hogy ő 
Téged soká éltessen,
Lengjen hozzá ohajom :
E lét, hogy boldog legyen, 
Kedv- s örömmel a szívben.

VIII.
Boldogítsuk egymást 

Szeret etünkkel, 
Fölöttünk ne múljék 

Egy bús nap se el.

Adjon Isten hosszú 
Boldog életet, 

Háboritlanul, mig
A hant eltemet.

IX.

Örökre szeretni foglak, 
Remény-, hit- és szeret-ttel, 
vrökre enyémnek nevez, 
Kedves barátom, e kebel 
Reád szálljon áldás, öröm, 
Engem is szeress örökkön.

X.

Soha non. feledlek, bármily kémé. 
Ott á'l szivemben bev sve, hogy sz.

;y a sors, 
■rettél;

Harczoljon bár ellene a zord feledés 
Az édes emlék megmarad s örökre el.

Kőrösy László.

Grönlandi eszkimók nyári tanyá­
sokon.
(Képpel.)

A sarkvidék rideg, terméketlen földje 
közvetlenül majd semmit sem nyújt lakói­
nak táplálékul; ezért az eszkimók föeletinod- 
iát csupáncsak az állatvilág szolgáltatja: 
halászatból és vadászatból élnek. Tartózko­
dási helyök tehát az állatok vándorlásai 
szerint folytonosan változik; télen a lókak 
és halak útját követve, ök is dél fele húzód­
nak, nyáron pedig, mikor a nap melege 

: kissé feljebb hatolhat és a jégtől megszabj 
dúlt tengeren a halak, tengeri kutyák és
vizi madarak roppant sokasága észak felé

I vándorol, az eszkimók is felszedik sátorfajo- 
I kát és a magasabb északnak oly öblei korú 

és szigetein ütik fel nyár, tanyájukat, hol 
bővében vannak mindenféle élelmi sze-
reknAGrönland nyugati partjai körül fekvő 
szigeteken sok ily eszkimó-tanya látható 
nyáron át, közvetlenül a tengerpart mellett 
Lakói egymás közt a legjobb egyetértésben 
élnek; czivódás, veszekedés ritkán fordu 
elő Az eszkimó szereti a békét, nyugalmat, 
sót némi tekintetben tunyának is mondható, 
kivéve ha vadászaton van; ilyenkor fárad- 
hatlan tevékenységet fejt ki. De az iránt a 
mi nem feltétlenül szükséges es ot köze­
lebbről nem érdekli, közönyös és mm sokat
törődik vele. , , .E sarkvidéki emberek nem képeznek 
államot, sőt még főnökeik vagy más elöljá­
róik sincsenek, a kiknek engedelmeskedni 
tartoznának. Minden családnak megvan a 
maca tulajdon birtoka, mely azonban nem 
Tokból áll; a sátor felállítására szükséges 
farudak és czölöpök, annak födele, me y 
kák bőréből készült, vadász-eszkozok, egy­
két vasbogrács, s egyéb fölötte egyszerű 
edény - ebből áll az egész birtok, es meg 
eay-két vagy több sajka, és — a tenger tap-

• "ogy ‘»V "a“’
ho<ry szomszédjának kárt okozna Ha az esz- 
Snak a vadászat jöl »került, ha sok

Ki
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húsa és halzsirja van 
egyéb kívánsága.

Rajzunk egy nyári eszkimó-tanyát ábra- 
zol fókabőrbe burkolt, mocskos, szurtos 
lakóival. Sátoruk elég nyílt és szellős, lát- 
s.z! ’ °%y nyárára készült; nem oly szűk
földalatti putri, mint a milyet télire szoktak 
epitem s jéggel, hóval betakarni; az ilyenbe 
csak hason csúszva lehet, bejutni,

h szegény emberek valódi mostoha- 
gyermekei a természetnek, s majd csak 
abban különböznek azon állatoktól, melyek­
nek húsa, zsírja és bőre tápul, világításul

és ruházatul szolgál nekik, - hogy két lá­
bon járnak és beszélnek, — a polgárisodás-, 
a műveltségnek még csak egyetlenegy, 
bármi gyenge sugara sem hatolt ezen örö­
kös jegbe-fagyba és mély sötétségbe burkolt 
nephez.

A lepke.
— Lamartine után. —

tavaszkor születik, meghal a rózsákkal, 
Szellő szárnyán úszik szeplőtelen légben ;
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akkor — nincs

Grönlandi eszkimók nyári tanyájukon.

V irágoknak keblén lebeg bútlansággal, 
Fürdik illat-árban, lényben s azur-kékben; 
Megrázza, mint ifjú, porát szárnyainak, 
Száll, mint lehelet, az cg boltozatinak. 
Igéző végzete ez, im, a lepkének:
Hasonlít a vágyhoz, mely soha sem pihen, 
Mindenhez nyúl s ki nem elégíti mi sem, 
Végre mennybe száll és ott nyer üdvösséget.

Czakó Berta.

Az egészség fen tartásár ól.
— Mutatvány Schatter Gyula „Nélklilözhetlen Ismere­

tek Könyvé1‘-höl. —

Egészségünk ápolására szükségesek: la­
kás ruházat, táplálék, levegő, viliágosság, 
tisztaság, mozgás, nyugalom, a hőség és 
hidegségnél való elővigyázat, egyes testré­
szek különös tekintetbevétele stb.

1. A lakás. A lakás egészségességére 
nézve szükséges, hogy szabadon álljon, vilá­
gos, száraz és térés legyen, napjában több­
ször szellőztet tessék; sötét és nedves lakás
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1 nmher beteg, különösen köszvényes,Xbus t ostoba tsz. A lakszobákat nap. 

jában kell seperni, gyakrabban ’
S évenkint újra meszelni, a frissen meszelt 
va Jy vakolt szobákat nem kell azonnal hasz­
nálni. Télen nem kell erősen fűteni, sem a 
kályhához közel feküdni vagy közelében 
tartózkodni; a hálószoba pedig mUbb hm 
vös mint meleg legyen. Igen veszélyes^ 
szobákat izzó szénnel melegíteni i 
ebből elilló széngőz könnyen oldoklo hatás

Kh%'. Az ételek. Az ember legfőbb ételei: 
kenyér, főzelék, hüvelyes vetemenyek, gyü­
mölcs tei hal és hús. A húsételek táplálób­
bak mint a növényiek, s egészségesebbek 
mint a halból készültek, s azért is étkezé­
sünk egy, kisebb része hús-, s egy, nagyobb 
része növényekből álljon; a búsnak egeszsé- 
eres állattól kell származnia. Egyszerű e 
fék a legegészségesebbek, de nem kell mindig 
egyfélével táplálkoznunk,hanem hús- és fő­
zelékkel kenyeret, gyümölcsöt stb. váltogas­
sunk. Ne is együnk előbb, m’S a 
élvezett ételeket meg nem emésztettük, azaz 
mig étvágyunk van s megéhezünk - ezeket 
testi munka, és különösen a szabad levegő 
ben való mozgással nyerjük. Csak annyit 
együnk, mennyit gyomrunk meg bír emész 
teni ne együnk mohón, az etel ne leg} 
forró jól megrágva, a fogakat pedig őriz 
nünk kell a tisztátalanságtól forró és hideg 
ételek és italok gyors összekeverésétől ke­
mény tárgyak összeharapásátol. Eves köz­
ben ne igyunk igen sokat mert ^ megaka­
dályozza a rendes emésztést. — Növényét
leknél óvakodjunk a mérgesektől, pl. a mer­
ges ádáztól, büdös büröktől stb., különöst 
bombáktól, melyeknek még megehetoi is 
nehéz emésztetüek. — Zsíros, savan}u eh s 
irren sós és fűszerezett ételek, valamint sok 
édesség egészségtelen, megrontják a nedve­
ket és gyengítik a gyomrot. - A kenyeret 
jó gabonából kell készíteni, jól meg kell

1 /___I««nnn iríanlnií* tíiplppffín cLZOn"
10 gaoonauui ^ ^
kelnie, s elégségesen kisülnie, melegen azo 
ban nem szabad enni; ugyanez áll a zsemlek- 
s e"yéb süteményekre nézve is. Ártalmasak 
a sörélesztővel készült zsíros kalácsok, min­
den ivén zsíros tésztás étel, sok ezukorsute- 
mény, éretlen gyümölcs; ellenben az érett 
gyümölcs, mértékletesen élvezve egészséges, 
de vigyázzunk, hogy a benne lévő magot

vagy kavicsokat el ne nyeljük. - Az ételek 
készítése- és eltevésében a legnagyobb tiszta­
ságra kell ügyelnünk, s ezért a nyers étke­
ket és edényeket jól meg kell mosni.
Cserép edényeknek jól mázoltaknak és kié­getteknek, rézből készülteknek jól megón- 
zottaknak kell lenniük, ez utóbbiaknak kü­
lönösen, ha azokban savanyu ételeket főzünk 
varry elteszünk, mert a savak a rezet réz-
rozsdává változtatják, s az ón hamisítására 
használt ólom fehér-ólommá változik, s a
rézrozsda és fehérólom - mérgek. _

3 Az italok. Az embernek szomjúsága 
eloltására s az ételek megemésztésének elő­
mozdítására innia kell. A legegészségesebb 
ital a tiszta viz, mert ez hűsíti, higi ja es 
tisztítja a vért, ez tartja rendben a gyom­
rot, beleket stb., s az embert nyugodttá 
vidorrá s vidámmá teszi. A jó ivóvíznek
tisztának és átlátszónak, mellékiz szag és
szin nélkülinek kell lenni: az állott, tisztá­
talan, iszapos és rothadó víz egészség eién 
- A tiszta, jól kiforrt, nem erős sor tápláló 
ugyan, de csak felnőtteknek ártalmatlan.
A bornak mértékletlen élvezete nemcsak az 
egészségnek, hanem az ész- cs erkölcsösség­
nek is árt; a bor az ifjúságra nézve igen 
könnyen károsan hathat, mig felnőttek öre­
gek és betegek, mértékletesen használva 
megerősödnek tőle. - A legkártékonyabb 
és leggyalázatosabb ital az egettbor, mely 
különösen a munkás osztálynak romlása; 
megakadályoztatja az emésztést, vértolulást 
és forróságot okoz, az idegeket megteszi i 
és elbágyasztja, s ennélfogva a testet elerot- 
leniti, a lelki tehetségeket gyengíti, s igen 
o-yakran őrületet okoz. Esztelenség az eget - 
bort némely betegségben borral keverten 
használni, s veszedelmes igen nagy hidegben 
azt melegitőszer gyanánt mm, mert bá­
gyadttá, s álmossá tesz, igen konmen a meg­
hagyás által való halálnak is lehet okozója.
_ Épen úgy mindazon italok, mel}ek or
szeszt tartalmaznak, mint a likőr, rum, 
puncs, grog az ifjúságnak mindig ártalma­
sak mert az idegeket nagyon felizgatják, 
vértolulásokat okoznak és részegítenek.
A többi meleg italokat, nevleg kávét es 
theát, csak gyengén és sok tejjel keverve 
használja az ifjúság, valamint olyanok, kik­
nek könnyen izgatható idegeik vannak, m 
mindkettő könnyen szívdobogást, eltogu



súgót és forróságot okoz. A csokoládé 
gyengébb természetiteknek jó tápanyagul 
szolgál.

4. A ruházat. A ruházat a test beledé 
sére s az időjárás viszontagságai ellen való 
oltalmára szolgál, se igen könnyű, se igen 
meleg ne legyen, s az időjárás és az ember 
egészségi állapotához alkalmazottai! legyen 
készítve. — Szokjunk már kora gyermeksé 
giinktöl fogva inkább a hűvös mint melegebb 
ruhákhoz, s edzz fik magunkat a hideg és 
hőség ellen. Ártalmas a nehéz ruhák és 
prémek viselése. Tavaszszal és őszszel. a 
gyorsabb időváltozás miatt melegebb ruhák­
ról is gondoskodjunk, s különös n nőknek 
nem tanácsos, ezen évszakokban könnyű 
öltözetben, s fedetlen keb diel hosszas n 
időzni a szabadban a nélkül, lmgy melegebb 
kendők és köpenyekről gondoskodnának. 
— A fejet s a test felső részét hűvösebben, 
a test alsó ré zé? s a lábakat melegebben 
kell tartani, s ezért a meleg gyapjú és pra­
iries sapkák, különösen gy ermekekm k ártal­
masak. Ha csak orvosi rendelctb 1, soha se 
viseljünk az ing alatt, meleg, szövött alsó­
ingeket. Kerüljünk egyszerunind minden 
szűk ruhát (szűk cipőket, csizmákat, szűkre 
vont harisnyak ötöket, szíj kát, f iizödereka- 
kat, inch utóbbiak már nem egy egészsé es 
nőt, vittek kora sírba stb ), mert ez a v r 
rendes keringését megakadályozza, a belső, 
nemesebb részeket megnyomorítja, a léleg­
zést akadályoztatja, az emésztést megzavarja 
és gyakran hosszas, fájdalmas cs gyógyít­
hat lan betegségeket okoz. Óvakodjunk 
egyszersmind oly ruhákt 1, melyek« t beteg 
emberik viseltek, melyek egészségtelen 
izzadtság és kigőzölgés által befért őztettek, 
mert könnyen elkaphatjuk a betegséget, s 
egészségünk es életünkkel lakolhatnank.

5. A levegő. Az embernek a levegőre 
époly szüksége van, mint étel és italra; de 
ennek frissnek, tisztának és száraznak kell 
lenni, hogy a lélegzést könny i'sc, a vérke­
ringést és emésztést előmozdítsa, az idege­
ket és izmokat erősítse, s nyugodt és mély 
álmot adjon. Elromlik a leg, s így a test­
nek ártalmas, ha zárt helyeken (pinc/.e, bol­
tok stb.) nyugodt és nine • léghuzam. P< svá- 
nyok és állóvizek is megrontják a levegőt, 
épugy sok nedves tárgy kigőzölgése (pl. 
ruhaszántásnál), valamint sok embernek

szűk és ritkán szellőztetett szobában való 
lélegzése és kigőzölgése; végre az olajos 
lámpák, faggyugyertya, ruhava.-alás, izzó 
szén, forró viz stb. kigőzölgése. — De ártal­
mas lehet az egészségre az erős szagu virá­
gok jó illata is, ha a sz-bábán levő lég azzal 
igen t Ive van, mert igen gyakran főfájást 
és szédülést okoz, s azért soha se tartsunk 
hálószobáinkban szagos virágokat. A külön­
féle jó illatú tüstölöszerek sem tisztítják a 
levegőt. — Igen ártalmas ujdon épült, me­
szelt és festett, valamint oly szobákban 
aludni, melyekben az ajtók, ablakkeretek, 
bútoruk olajfesték el mázoltáltak be. Pin- 
ezékbeu, hol must, bor, sör stb. erjed, szintén 
igen romlott a lég, sőt megfulladást is okoz­
hat, s ezért erős lég vonat által kell ilye­
nekben a levegőt heíélegzenünk, s azért a 
szűk, alacsony hálószobák, de sőt az ágy 

! körül használt sűrű függönyök is egészség­
telenek.

(Vege követk )

Krónika.
— Előfizetési felhívásunkat a mai számhoz 

mellékelve veszik kedves olvasóink. Az idei 
mostoha, mindenféle csapásokban gazdag 
észt ndőben a „Kis Vasárnapi Ujság“- 
nak is elég sok nehézséggel kellett küzde­
nie, de a melyeket szerencsésen legyőzve, 
bebizonyító életképességét, életrevalóságát, 
s most teljes bizah unnál néz jövőévi pálya­
futása elé. Meg vagyunk győződve, hogy az 
a hű gárda, mely velünk idáig kitart«.tt,ßCM VAl*, . ’V' V* ....... . e f

em c-ak egy szálig berukkol megint zász­
lóink al ', hanem egyszersmind a b rátok, 
ismerősök körében ujonezokat is fog to- 
borzani — ekkép is bebizonyítván, misze­
rint a fiatal nemzedék melegen é« deklödik 
lapja iránt, mely az ó nemes mulat tatásat 
és hasznos szellemi foglalkoztatását tűzte 
ki feladatául. Még egyszer, ajánljuk előfize­
tési felhívásunkat kedves olvasóink szives 
figs elmébe.

”_ Nagy zaj semmiért. S hadkán egy <ste az a
rémhir terjedt el, hogy valami gonosztevő a 
8 in házat előadás közben a közönséggel együtt, 
légbe akarta röpíteni. A dolog ennyiből á’lt; egy 
vidéki atyafi s er tett volna a színházba nv nni
_ fizetés nélkül; kapta tehát magát és addig
mesterkedett, míg egy sö ét folt osón el is jutott 
a aülyedőbe. Ott azonban a harapni való sötét-

M
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séffben nem tudta, jobbra-e vagy balra ? Kukkanni 
nem mert, félvén, hogy megcsípik. Végre elővette 
gyufáját, hogy majd világosságot csinál, — hanem 
ekkor kezében az egész katulya gyufa fellobbant 
8 világossága a színpadra is felhatott, mire lön 
nagy rémület és sok szóbeszéd. Az atyafit persze 
rögtön elcsipték, akkor aztán kisült, hogy az 
ecrész rémhistória nem volt egyéb egyszerű csíny­
nél. -

— Ritkaságok kiállítása. Kubmyi berencz, a 
pestmegyei hatóság pártfogasa mellett, régiségek­
ből, ritkaságokból s az ipar körébe tartozó tár­
gyakból nagyszerű kiállítást rendez, mely e hó 
21-dikétől 28 dikaig lesz nyitva, s több mint 
11,000 tárgyból fog állani.

— Repülő gép. Müller Ágost Ernő, a magyar­
óvári gazdasági tanintézet volt tanár.i, gőzerőre 
alkalmazott repülő gépét talált fel. A feltaláló 
gépét a fővárosban kívánja fölállítani és fölsze­
relni, s talán képességét is itt vetik próba alá.

— Óriási sas. A Dráva közelében e napokban 
e<ry rendkívüli nagyságú sast lőttek, mely egyik 
szárnya hegyétől a másikig egy ölnél széle­
sebb volt.

— Különcz ember. Kolozsvárott közelebb 
hunyt el Biró Pál egy különczködéseiről ismert 
férfin. Szobája 25 év óta nem volt rendezve, — 
nem engedte, mórt attól felt, hogy fiókjaiban es 
holmijai közt turkálni fognak. Halála után 2 900 
darab ezüst ouszast, sok tallért és papírpénzt ta­
láltak. Nőtolen ember lévén, mintegy 50,000 frtnvi 
vagyonát harminczkét rokona örökölte.

Adomák.
I.

Egy főhivatalnok következő körlevelet irt 
alat valóihoz : „A szakáll az álion leborotválandó, 
a körszakáll önként elesik.“

Találkozik harmadnapra egy szörnyű kör­
szakállas Írnokkal.

— Nem olvasta ön a legújabb rendeletet? — 
Kérdi tőle haragosan.

— Nagyon is olvastam, — feh lt az hidegvé- 
rüen, — s már három nap éta lesem, hogy mint 
esik h önként e körszakáll. Én nem vagyok oka, 
hogy nem esik le !

II.
Egy londoni bankár — csakis angoltól telhe­

tik ki ilyen — ezt irta végrendeletébe: ,,Kívánom, 
hogy halálom után az orvosok bo n c zolj ák fel 
testemet, mert nagyon kiváncsi vagyok 
rá, hogy — miben haltam ine g.“

Talányok.
1) ('zakó Bertától.

5. 6. 6. Arczunk egyik része 
4. 5. 6. Mulatozók élve.
1. 5. 6. Kedves az ifjúnál.
1. 2. G. Ezért haragudnál.

4.5. 6. 5. 1. Szereti a torkos.
4. 5. 1. Tedd a halfajokhoz.

1. 5. 3. 4. Zsigmond király réme. 
1. — 6. Ének mestersége.

2)
1. 2. 3. Láthatod temetőn,
1. 2. 4. Ezt meg, ha állsz mezőn, 
1. 5. ti. Itala németnek.

4. 5. ti. 5. 7. Bele képet tesznek.
4. 2. 1. Nagynak ellentéte.

1. 2. 4. 5. 7. liosz a hallérzéke.
5. 1. 7. Naplementén ered. 

fi. 5. 1. 7. Ez bir lajhár-nevet.
4. 5. ti. 7. Szép, ha virágtele.

1. 7. Múlandóság helye.

Ferenezy Jolántól.

3) ! 4)
na

sz V

3. 2. 3. Ez hatalmas nagy madár. —
4. 5. 2. 3. Hol gyalog, hol kocsin jár. —

1.2 3. Hasznos érczek egyike. —
5. 4. 3. 2. Ne keveredjél bele. —

3. 2. 1. Bár nincs foga, mégis rág. —
2. 1.2. 3. Ne legyen a szalonnád. —

5. 1. 3. Használhatod rajzolásra ;
A czigány is rá-rá rántja. —

1 — 5. Találmánya újabb kornak, 
Lenditője az iparnak.

Megfejtési határidő deczember hó 20-dika.

TARTALOM.
Karácsony-éj. (Folytatás.) — Ősz utolján. I élen. 

— Ella. Mese. (Vége.) — Szabadságolt katonák táborba 
indulása. (Képpel ) — Levelezés. — Az üreg csősz ebédje. 
(Képpel.) - Kis köszöntő. Grönlandi eszkimók nyári 
tanyájokon. (Képpel.) - A lepke. Az egészség fentar- 
tásáról. - Adomák. — Krónika. — Talányok.

Figyelmeztetes. A szerkesztőség szá­
mára küldendő levelek ekkép czimezendők :
A „Kis Vasárnapi Újság** szerkesz 
tőségének. Pest. egyetem-nteza 4. sz-

Felelős szerkesztő K. Benlczky Irma.

Melléklet: Előfizetési felhívás a „Kis Vasárnapi Újság“ 1874-dik évi folyamára-
Kiadja és nyomatja: Franklin-társulat magyar irodalmi intézet é- könyvnyomda. Budapesten (egyetem-uteza 4. sz )


